

## 浓绿深翠的中山公园

胡世娟

说到北海的公园，最让我流连的是位于北部湾中路的中山公园。这是本市历史最长、规模较大、功能齐全，集游客休息、游览、锻炼于一体的综合性文化娱乐公园，占地12万多平方米。不过，我喜欢它倒不是因为这些，而是因为它绿意葱茏中透露出的清幽和荫凉。确实，中山公园最打动我的正是它那枝柯掩映的绿树，在一派浓绿深翠中，白玉兰放出缕缕幽香，竹柏树英姿巍然，亭亭玉立的大王椰排列成行，蓬蓬勃勃的米兰球逐对成双，玫红、紫红、鲜红的三角梅在国内也随处可见。这里林木繁盛，树大荫浓。

记得我第一次到园内时，竟象孩子般的发出声声惊叹。比如进门看到的那可大榕树，就让我挪不开脚步。粗糙的树干高高而立，密密匝匝的枝叶翠盖挺秀，好像为地面撑起了一把大绿伞。我禁不住跑向那伞下，钻入沁人的荫凉，我想倘若假寐片刻，那梦也许会是绿的呢。说实话，如此巨大的榕树我还是第一次看到，不知这棵大榕树的树龄究竟有几许，但它肯定算得上我的长辈的长辈。在它粗大的身躯里，该融进入多少阴阳晦冥、朝云夜露，又有多少岁月沧桑的生动故事啊。而更令人称奇的是，这一片巨大的浓荫下竟被人们开辟成了一个像模像样的榕荫舞池。当夜幕降临，榕树上亮起了串串彩灯，伴随着优雅的舞由，有数十对舞伴在这别致的舞池里翩翩起舞。没有墙体的阻隔，空气是那么的清，夜的雾漂浮在舞池四周，映入眼帘的是朦胧的树影，嗅入鼻中是淡雅的花香。这充满野趣的舞池给人的感觉是如此的新奇而惬意，真让人深深地迷醉。

在这棵大榕树旁边，还有一株“独木成林”的大榕树也吸引了我的视线。我很早就读到过“独木成林”这个词，在中山公园却亲眼目睹了这样的奇观。听说为了这个奇观园林工人花了十几年的心血，他们把大榕树的气根引到地下加以造型，再埋入土中，慢慢的才长成了现在这个样子。但这又是一处怎样的奇观啊，粗藤一样的树根扭缠着、交叉着，像在空中织结出了一张镂空的网，又似长蛇在狂舞，有的气根又长成了一棵大榕树。如果不经别人的指点，真难以相信这片小树林只是由一棵树形成的。坐在这浓荫下的石凳下，我不禁为园林工人的巧具匠心而感叹。

如果喜欢清静，这园中另有一个别致的去处，叫“园中园”。里面小桥流水，怪石假山，奇花异树，美不胜收。一堵堵镂花的矮墙曲曲折折，使这小小的一隅更显幽静。更令人惊喜的是小园里放置着数百盆具有岭南特色的树桩盆景，有的盆景已生长了数十年。这些盆景由雀梅、福建茶、九里香、满天星等树桩精心培植而成，枝干变化多端而错落有致，显得清丽奇逸，温雅香媚，有的具阴柔之美，有的呈阳刚之气，各尽自然之妙。沈尹默先生称中国书法是“无声而具有音乐的和谐”，我看盆景亦然。在这小院里轻移脚步，慢慢地观赏这静态的艺术，这一幅幅立体的画，一首首无声的诗，还真能让躁动不休的凡心静下来，得到安宁。

除了这样清静的所在，园内更有一些热闹的场所。最欢快的地方当然是儿童娱乐区了，

区内有孩子们最喜欢玩的碰碰车、电动小汽车、高空脚踏车等多种多样游乐项目。如果你停下，看天真烂漫的孩子们一张张无忧无虑的脸，定会受到感染，身心变得轻松起来。与儿童娱乐区相对应的，便是老年人活动中心了，它在国内东南角。那是一个幽静的地方，有许多高大的竹柏在为老人们遮荫。每天都有不少老人到这儿来聚会，他们或三三两两散步，或坐在长椅上闲聊，更多的老人喜欢打门球。门球棍在老人们的手中灵动自如，他们用木棍将圆球击打进小小的门洞，不管那小球进与不进，老人们都是一样的专注，却又透出一脸的悠闲。因为他们并不会将这项目当成竞赛，对于他们来说，这不过是一种权松有趣的娱乐罢了。

徜徉在浓荫蔽日的园中小径上，看榕树、龙眼树、人参果树高低错落；茶花、月季花、郁金香花争妍斗艳。园内空气芬芳馥郁，令人神清气爽。所以我喜欢把这儿当成自己劳累后的休憩之处。在月之夜，我悄然看树的枝叶婆娑地摆舞；在花之晨，我用目光饱餐清新而宁静的美。微风中，我听见满园树枝飒飒；细雨里，我又听见园中枝叶淅沥。白天，我爱阳光照过繁密枝叶，透到我身上的每一片绿影；傍晚，我爱斜阳映照树林，百鸟啼鸣叶中。

若遇园内举办花展，那我决不会放弃这赏花的机会。想一想，早春二月，当数万盆郁金香竞放，你行走在园内曲折的小道上，那一朵朵五颜六色开放的郁金香，宛如一只只盛满红色、黄色、紫色玉液的酒杯；而花下的绿叶，又如高捧酒杯的纤纤玉手。面对这样的盛情相迎，你难道会不陶醉其中么？又想一想，金秋时节，当一只只由悬崖菊、塔菊、大立菊环绕组成的彩色天鹅、熊猫、鱼等姿态各异的动物立在花丛中，那一盆盆清而不冷，艳而不俗的菊花展现在你眼前，你可否会问：孤标傲世偕谁隐，一样花开为底迟？圃露庭霜何寂寞，鸿归蛩病可相思？不过，我是不会这样问的，因为林黛玉这位“红楼”才女的诘问太伤感。看着这紫姹红嫣、芳菲满眼，如果实在要问的话，我倒很想明白：是谁造就出如此美丽的人间美景？

这就是浓绿浓翠中的中山公园，多么惹人喜爱！